# "退保理财"诱导老人进圈套

#### 上海警方成功破获一起诈骗案

□记者 季张颖 通讯员 周敏

本报讯 "保险公司客服"来电,以免费升级保单收益为名,诱骗老人退保后转购公司高回报理财产品,而所谓的理财产品根本也就是子虚乌有的。近日,静安警方一举捣毁这个通过假借保险公司名义,诱骗老人"退保理财"的犯罪团伙。目前,犯罪嫌疑人张某、冯某、王某等人因涉嫌诈骗已被依法刑事拘

近日,陈阿姨到静安公安分局 北站派出所报案称:自己接到一个 自称是保险公司客服的电话,声称 可免费升级保单收益,最后在"退保 转购"的一顿忽悠后,把自己的保险 退了后买了一款年化收益在8%的 理财产品,如今那些钱都打了水漂。

静安警方迅速成立专案组,查明 2018 年 10 月,犯罪嫌疑人张某、冯某、王某等人通过非法手段获取沪上多家保险公司的客户信息,随后指使公司员工以保险客服的名义,给老人打电话,诱骗他们退保,购买公司高回报理财产品。

随着调查的不断深入,民警发现,涉案公司所声称的理财产品根本就是子虚乌有。"本案的犯罪嫌疑人以'退保理财'为噱头进行诈骗。通过拨打投保人电话,自称是保险公司的售后客服,以领取保险补贴金、保单收益升级、赠送礼品等名义将投保人诱骗至公司,再向其推荐所谓的高收益'理财产品',如果老人表示没有现金时,业务员

还会主动提出,可以通过退保的形式购买公司的'理财产品',一步步诱导投保人陷入其精心设计的圈套里。"静安公安分局北站派出所民警刘旭峰介绍,通过进一步侦查,警方发现,其实,犯罪嫌疑人声称的"理财产品"也完全是虚构的,被害人所购买的理财产品钱款被犯罪嫌疑人用于公司经营,利息支出等,剩下资金被高层瓜分一空。

被害人为什么会被' "投资收益高是主要原因。"北站派 出所副所长肖玮告诉记者, "犯罪 嫌疑人承诺老人年化收益 6%至 8% 不等、保本保息的固定收益。不法 分子以保本高收益诱导被害人出资 购买,更有甚者还诱骗老人'退保 这不但损害了老人的利益, 还严重扰乱了保险行业秩序。通常 情况下, 投保人提出退保申请, 保 险公司会根据规定, 扣除一部分保 费,这就使得投保人蒙受经济损 与此同时,退保以后再想投 保,保险费率会提高、可能还会被 添加除外责任甚至拒保。"

据保险公司业内人士表示,凡是假借保险名义,向市民推销理财产品都是违规的行为,而所谓的"保本高收益"只是骗人的话术而已。市民如接到可疑电话,应通过各保险公司官网、全国统一客服电话或保监局、保险同业公会网站查人员、查产品、查地址,即该业务员是不是保险公司业务员、所售产品是不是保险公司下辖机构地址。

#### 花4万余元托人办签证终究梦一场

□记者 胡蝶飞 通讯员 俞允昰

本报讯 男子花 4 万余元托人 办理签证,半年后至领事馆查询后 方知被骗。近日,青浦警方破获一 起诈骗案件。

2019年3月25日,杨先生将一男子扭送至青浦公安分局徐泾派出所并报案称,2018年9月初,他为办理自己及亲友的某国旅游签证,通过朋友介绍认识了曾在旅行社工作的陆姓男子。杨先生先后按照陆某要求将签证办理费用共计47500元通过手机银行、微信和支付宝转账方式分多次转入对方账号。转账后,杨先生多次向陆某询问签证的办理情况。但是,陆某却以各种理由推延。苦等半年未果的

杨先生亲自前往某国领事馆查询签 证的办理情况,岂料陆某从未至该 国领事馆为其办理过签证手续,至 此杨先生方知被骗。

经审讯,陆某在 2018 年 9 月接受杨先生委托为杨先生及亲友共15 人办理某国旅游签证。在收取杨先生共计 40000 元的转账钱款后,其将上述钱款全数用于个人生意投资,并未实际办理签证手续。2018 年 11 月,陆某再次联系杨先生帮其介绍客户。后杨先生陆续介绍 4 人,陆某又再次收取 4 人共计7500 元,并将该款全数用于归还贷款,亦未实际办理签证手续。

犯罪嫌疑人陆某因涉嫌诈骗罪 被青浦警方依法刑事拘留。案件正 在进一步审理中。

## 小区"自家院子"种树也不能私砍

□记者 夏天

本报讯 日前,本报报道了《擅移自家院内树木也违法?确实违法!上海一业主被行政处罚》。有读者提问表示:公共部位绿化或市政绿化才受规制,自己的东西难道自己不可以处分?对此,记者专访了本案执法单位奉贤区城市管理行政执法局法制科负责人姚雪峰。他说,根据相关条例,居民区绿地面积纳入城市绿地覆盖率,未经有关部门批准擅自处置,即属违法行为。

近日,奉贤区海湾旅游区某小区一居民,因擅自迁移一楼花园内2棵树木,违反《上海市绿化条例》,被处以绿化补偿标准4倍的罚款。有读者表示不解:"这也违

法?都能管到人家里去了?"有法律人士也表示:"直觉告诉我,自己的东西一般自己可以处分。公共部位绿化才受规制。"

姚雪峰告诉记者:"先以本案当事人为例,别墅区的庭院绿地面积,是不计人产证面积的,所以它的性质还是小区公共绿化。"姚雪峰补充:"一般居民区的绿化,都是经过绿化管理部门的许可和验收,它的绿地面积,都是纳人城市绿地覆盖率的。因此,小区居民擅自处置小区绿化的行为违法。"

那么农民对于自家宅基地的绿化,是否能合法自行处置呢?姚雪峰表示:"因为农村绿地未纳人城市绿地覆盖率,因此不纳入管理。但如果农民家里的树属于名木古树或古树

后续资源范围,还是要纳入管理。"

既然经过绿化管理部门的许可和验收的绿地面积,居民不得擅自处置,那么如果是居民自己种的树,能否自行处置?对此,姚雪峰先向记者举例道: "好比你在路边看见一个婴儿,快要冻死了,你把它抱回来实施救济,此时你这个行为是做好事,不违法。但如果你随后又把孩子扔掉,那么此时你就涉嫌犯罪了。在公共区域中种树同理,公民只有义务种树美化环境的义务,但没有砍伐树木的权利。"

"我们还处置过一起案例,某 企业看到路边的道路绿化不好看, 自行进行补种提升,可过几年他又 把树砍了,我们同样对他进行了处 罚,当事人经我们释法,心服口服。"

## 支付宝账户每天莫名进钱? 真不是诈骗!

□记者 王川 通讯员 陈渊明

本报讯 近日,市民孟先生遇了一件怪事,他的支付宝账户每天都会多出几十块钱。这难道是骗子新设计的电信网络诈骗手法?警惕的孟先生向宝山公安分局祁连派出所报了案,然而警方调查的结果却令人哭笑不得。

祁连派出所民警刘泽查看了孟 先生的支付宝账户,发现他近四天 的收款记录中的确每天都有几元至 几十元不等的零钱进账,一共 20 笔,合计 447 元。这些零钱均为购 物扫码收款。但经孟先生确认,他 从未使用过支付宝扫码收款功能, 也未向他人展示过自己的收款码。

民警小刘决定变换一下"破案"思路,转而从孟先生近期的付款记录找寻线索。经过两人一笔一笔的核对,孟先生突然记起,几天前,他曾到真北路一菜场买菜,其间遇到过反常情况。当时,他在某摊位扫描二维码付款时,支付宝曾一直提示他点击下一步。由于孟先生对此类 APP 的使用只懂些皮毛,所以当时并未在意。

民警立即带着孟先生赶往菜场,并在菜场 C 区找到当天扫码的摊位。经询问,民警们了解到,

为了卖菜收款方便,摊主周先生最近向支付宝公司申请了个人收款二维码。而根据相关使用规定,周先生在收到该二维码后,应首先扫码绑定方可使用。但周先生并未认真了解使用规定,在未绑定个人支付宝账户的情况下,直接将二维码张贴在摊位上。孟先生是第一位扫码付款的顾客,结果鬼使神差地将二维码绑定了自己的支付宝,这才有了之后每天收到钱的情况。而大意的周先生压根没有发现"丢了钱"。

最终,在民警的指导下,周先生 对该二维码进行了重新绑定,孟先 生也当场将447元钱退还给周先生。

# 真民警上门,假刑侦"大变身"露马脚

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 近日,奉贤一女子因被骗子冒充"刑侦人员"威胁,迫于无奈想到从网贷平台贷款交"罚金",幸亏奉贤警方及时到场阻止,帮助当事人挽回损失。

4月14日,奉贤公安分局奉浦派出所接到市局反诈骗中心指令称:在辖区韩村路173弄一住宅内,当事人罗女士接到疑似诈骗电话。

奉浦派出所民警迅速赶往现

场,当时罗女士正关起房门与诈骗分子通电话。民警接过罗女士手中的电话,对方大约听到了真警察上门,在电话中说了一句: "我是花果山十三太保……"便挂断电话。

原来,此前当事人罗女士接到一个自称是"郑州刑侦"的电话,电话中称罗女士涉嫌一起诈骗案件,该起案件的另一名犯罪嫌疑人已经被郑州警方抓获,现要求罗女士将诈骗钱款归还,如果不归还钱款就要被逮捕。听到对方将自己的

身份信息说的一清二楚,罗女士完全相信了对方。但此时罗女士身边并没有钱,诈骗分子于是在言语上向罗女士施压。迫于无奈,罗女士从自己的微信"微粒贷"中贷款30000元,准备转给对方。

正当罗女士与诈骗分子保持通话时,奉浦派出所民警及时赶到罗女士家中。而此时,罗女士已经将贷款的30000元钱款转进了自己的一张银行内,准备按诈骗分子的指示做下一步操作,幸被民警及时阻止。

### 假质押真盗窃 车载GPS为犯罪"导航"

□记者 陈颖婷 通讯员 钱宇文

本报讯 两名 90 后男子合买了一辆轿车,把车质押给别人后又偷了回来。近日, 长宁区人民检察院依法以盗窃罪对这两名 犯罪嫌疑人提起公诉。

2017 年 9 月底, 齐某和沈某一拍即合, 花 5 万元在郑州买了一辆轿车, 一路从郑州开到上海。到了上海后, 他们在车上装了 GPS 定位装置并另配了备用钥匙, 然后打算找人质押借款。

齐某在网上结识了孙先生,双方约在某商场停车库商量质押借款的事情,当时一同在场的还有沈某。双方口头约定车子抵押一个月,抵押金额3万元,其中包括利息2100元,另加一个月的停车费300元。谈妥后,齐某把车辆、车钥匙、车辆行驶证、车辆保险单等物品都交给了孙先生,孙先生用手机银行转给他27600元,并在手机上做了一张电子单据通过微信发

给了他,声明到期后会电话通知齐某还款。 不到一个月,孙先生发现停在小区里 的车子不见了。他心存疑虑,便试着联系 齐某,然而齐某早就拉黑了他的微信。

公安机关接报后发现,就在案发三天前,齐某、沈某通过事先安装在车上的GPS 定位找到了质押给孙先生的车辆,使用备用的车钥匙堂而皇之地把车开走了。过了几天,两人又用同样的作案手法从他人处骗得 25000 元。2017 年 12 月,两人抱着毁"车"灭迹的想法,直接把车子开到河南周口卖掉了。

检察机关认为,齐某和沈某实际是通过盗窃手段使被害人合法占有的质押物脱离占有,实现其非法占有的目的。孙先生因质押物的灭失而无法通过回赎收回先前支付的27600元,财产已经受到损失。据此,齐某、沈某采用秘密手段盗窃质押物的行为已触犯刑法,应当以盗窃罪追究其刑事责任。

#### 工行零陵路支行暖心助老服务成功阻截电信诈骗

近日,陆先生来到工行徐汇零陵路支行办理转账汇款业务。由于陆先生年纪较大,网点柜员特别在办理业务时详细询问了收款方的情况及回款用途,按照"四询问一告知"的原则进行相关业务核实。陆先生称对方是自己老同事,当日早些时候来电向他借钱有急用,由于与老同事有好些时候不联络了,考虑到对方来电一定是确实遇到了难处,便不好推脱。加之,对方向老先生要款2万元,数额也还不算大,于是老先生就想助朋友一助。

开是老先生就想助朋友一切。 获悉情况后,网点柜员当即就觉得十分可疑,认为该笔汇款极有可能是一起电信诈骗,于是一方面安抚老人急切情绪,一方面立即将这一情况报告了网点营业经理。在网点柜员与营业经理的合力劝说下,陆老先生的态度由原本的深信不疑,逐步警醒过来,最终打消了汇款的念头。事后, 网点工作人员还对老人普及了一系列防范 电信网络诈骗的金融知识,并就以往相关 案例向老人分析利害,避免老人二次上当。

如今,电信网络诈骗的手法层出不 穷,老年客户群体尤其是容易受系列诈骗 侵害的对象。工行零陵路支行将始终坚持 把牢金融安全准绳,不断提高自身职业敏 感性和工作技能,加强对类似事件的识别 与辨析,加强对客户行为的观察与留心, 及时了解客户的真实业务需求,遇到可必 情况立即按程序上报,并采取有效措施保 护客户资金安全。为有效防范客户受骗上 当,对转账汇款、开立账户或电子银行转 实。同时,进一步扩大防范金融网络电信 诈骗相关知识的宣传及普及范围,积极践 行大行社会责任,为防范化解金融风险贡 献一份力量。